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Numeroase bunuri create de om de-a lungul timpurilor au suferit 
modificări ale stării lor. În raport cu starea iniţială, aceste bunuri prezintă 
degradări sensibile ale aspectului, precum şi schimbări ale proprietăţilor fizico
chimice şi mecanice ajungând într-o stare de fragilizare generală. Salvarea 
bunurilor afectate în decursul timpului, mărirea capacităţii de rezistenţă, 
aducerea lor la o stare, formă, cât mai apropiată de cea iniţială, poate fi 
realizată prin restaurare. 

Cele trei ştergare, propuse de noi pentru restaurare, fac parte din colecţia 
de texti le a secţiei de etnografie a Muzeului Ţării Crişurilor, înregistrate în 
registrul de inventar la numerele: 2783, 4180, 5315. 

Ştergaru l cu nr. inv. 2783 provine din localitatea Brusturi (j.Bihor), de la 
Sug Maria, fiind achiziţionat în anul 1967 de către D-na T. M6zes. 

Piesa are lungimea de 140 cm şi lăţimea de 50 cm. A fost ţesută la război 
în 2 iţe. Materia primă folosită la confecţionarea piesei este bumbacul. 
Ştergaru l este ornamentat la cele două capete cu ţesătură aleasă, cu motive 
geometrice (linii, romhuri, triunghiuri) cu fire colorate în roşu, negru şi alb. 
Capetele se termină cu dantelă realizată prin înnodare din fire de bumbac 
gros alb, răsucite din şase fire în forma literei S continuată cu franjuri. 

Ştergaru l cu nr. inv. 4180 este dreptunghiular cu lungimea de 98 cm 
(partea de ţesătură 83 cm, iar franjurile de la capete 15 cm) şi lăţimea de 42 
cm. A fost executat la război de ţesut în 2 iţe şi ţesătură aleasă. Materia primă 
din care s-a executat piesa este bumbacul, răsucit din două fire pentru urzeală 
şi misir (fir răsucit din trei fire) pentru băteală. Decoraţia câmpului ornamental 
este co lorat în alb, roşu, negru şi format din motive geometrice (linii, forme 
dreptungh iulare, triunghiulare) şi fitomorfe (crenguţa) stilizate. Ca element 
decorativ se remarcă, la marginea capetelor, dantela realizată prin înnodare 
din fir de bumbac gros, răsucit din şase fire. 

Ştergarul cu nr. inv. 5315 are o lungime de 98 cm (partea de ţesătură 83 
cm, iar franjurile de la capete 15 cm) şi o lăţime de 42 cm, fiind executat la 
războiu l de ţesut, în 2 iţe şi ţesătură aleasă. Materia primă folosită este bumbacul 
şi cânepa. Piesa este ornamentată la capete cu ţesătură aleasă, în culorile 
roşu, negru, alb, cu motive geometrice (linii, forme dreptunghiulare şi 

triungh iulare, în formă de cruci) şi fitomorfe. Pe suprafaţa piesei motivul 
decorativ este reprezentat prin dungi orizontale colorate (roşu, negru, alb) 
distanţate între ei, alcătuite din linii şi linii punctiforme, cu lăţimi variabile. 
Ca element decorativ se remarcă, la marginea capetelor, dantela din înnodături, 
terminată cu ciucuri (franjuri). Elementele decorative, prin simetria, alternanţa 
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şi repet1ţ1a, prin combinaţiile cromatice, asigură împodobirii un ritm de 
varietate şi mişcare. 

Restaurarea. Prima etapă în procesul de restaurare a constat în 
investigaţia pieselor pentru evaluarea condiţiilor fizice, a materialelor conţinute, 
a determinării tehnicii de execuţie a ţesăturii şi a tehnicii de ornamentare. 
Aceasta s-a realizat prin: analiză vizuală la lupă; teste fizico-chimice: probe 
de ardere - cea mai simplă probă de recunoaştere (bumbacul, ca şi alte fibre 
celulozice, arde cu flacără, cu miros de hârtie arsă şi se transformă în cenuşă 
albă); teste de culoare - pentru verificarea migrării coloranţilor (s-au luat 
eşantioane mici de fire din culorile componente de pe dosul obiectelor, s-au 
udat cu apă, apoi cu soluţia de apă cu agentul de spălare ales şi s-au călcat 
intre două pânze albe din bumbac). La testarea culorilor pânza albă avea o 
uşoară urmă de pătare. Pentru oprirea migrării colorantului s-a fixat culoarea 
neagră cu o soluţie de apă cu 3% sare de bucătărie şi culoarea roşie cu soluţie 
de acid acetic 3%, soluţiile fiind aplicate prin comprese şi tamponări uşoare. 

Starea de conservare a pieselor se prezintă cu degradări : fizico-mecanice: 
uşoare urme de depuneri de praf, fragilizarea pieselor, lipsa firelor textile, 
scămoşări, rupturi; fizico-chimice: pete de rugină (la ştergarul cu nr.inv.2783); 
pete vechi de vin roşu, fructe (la ştergarul cu nr. inv. 4180); pete de rugină, 
pete de grăsimi alimentare, de fructe (la ştergarul cu nr. inv. S315) şi la toate 
trei pete de origine necunoscută precum decolorarea firelor colorate şi 
modificarea higroscopicităţii firelor. 

Din informaţiile obţinute în urma investigaţiilor, ţinând cont de starea pieselor, 
s-au luat decizii referitoare la alegerea tehnicilor de curăţare, care au constat în 
tratări chimice prin detaşarea petelor de pe suprafaţa pieselor şi în curăţirea umedă. 

Tratarea chimică. Cunoscând materia primă din care au fost executate 
piesele şi comportării ei în contact cu substanţele chimice, precum şi natura 
unor substanţe care au pricinuit pătarea lor, s-a hotărât tratarea lor chimică, 

care a constat prin detaşarea petelor. Petele se scot cu multă atenţie folosind 
reţete exacte, deoarece un surplus de substanţe chimice ar putea i nfluenţa 

ţesătura sau coloritul acesteia. Este recomandabil să se insiste asupra petelor 
cu soluţii slabe, aplicate la intervale de timp. După fiecare aplicare a soluţiei 
chimice este recomandabil să se spele ţesătura şi numai după aceea să se 
aplice din nou aceeaşi soluţie. 

Piesele s-au aşezat, pe rând, pe masa de lucru peste un pat absorbant (un 
strat de molton alh, un strat de finet alb); dedesubtul petei s-au aşezat câteva 
bucăţele de pânză albă curată împăturită în mai multe straturi şi două straturi 
de hârtie sugativă - care se schimbă des şi după întrebuinţare se aruncă -
pentru a absorbi pe dosul ţesăturii excesul soluţiei de detaşat . S-au pregătit 
beţişoare de lemn înfăşurate în bumbac şi tampoane mici cu care se aplică 
soluţia pe pată. S-a făcut clasificarea petelor existente şi pregătirea soluţiilor 
pentru detaşarea lor. 

Petele vechi de pe piesele care au fost deja spălate de mai multe ori sunt 
foarte greu de identificat şi sunt mai greu de tratat. După aspectul petei este 
foarte greu să recunoaştem precis substanţa care a produs pata. După culoarea 

https://biblioteca-digitala.ro



Restaurarea a trei ştergare 325 

urmelor lăsate de anumite pete, s-a concluzionat că ele sunt provocate de 
sucuri de fructe, vin roşu (pete maronii, roşcate, brune), pete provocate de 
alimente care au în componenţa lor şi grăsimi (cu urme ceva mai închise 
decât restul materialului şi cu margini care se pierd treptat). Pentru petele de 
grăsimi s-a folosit ca solvent amestecul format din 7 părţi neofalină, 1 parte 
eter şi 2 părţi terebentină (toate în greutate)'. Cu ajutorul unei bucăţi de cârpă 
înmuiată în solventul pregătit, s-a frecat uşor pata de la margine spre centru. 
După evaporarea amestecului de solvenţi, s-au umezit petele vechi 
neidentificate2 cu soluţie de alcool 8%, s-a ţinut locul pătat din ţesătură 
deasupra unui vas cu apă în fierbere - vaporii de apă şi temperatura ridicată 
accelerează reacţia -, iar după puţin timp s-a picurat peste pete soluţie de apă 
oxigenată 2% şi amoniac 3%. După 15 minute locul tratat a fost neutralizat 
cu acid acetic 3% şi clătit de repetate ori cu apă, obţinând un pH 6. 

Petele vechi de vin roşu s-au îndepărtat de pe ţesături cu soluţie de apă 
oxigenată 2%, iar pe locurile colorate, cu un amestec de albuş de ou crud şi 

glicerină în părţi egale. Se tamponează petele cu acest amestec, iar după un timp 
de 3-4 ore se spală cu apă caldă. După tratare cu soluţie locul s-a spălat bine, cu 
multă apă şi s-a neutralizat cu soluţia de acid acetic 5%, suprafaţa fiind respălată 
cu apă 1 • 

Petele de rugină, de obicei, apar prin contactul materialelor textile cu 
obiecte de metal (cuie). Ele suni pete urâte, de o culoare brun-roşcată, care 
rod firele vegetale (în cazul nostru bumbacul) şi trebuie îndepărtate în cazul 
în care materialul este destul de tare ca să reziste la tratament. Pentru detaşarea 
petelor de rugină s-a folosit soluţie de apă cu 2% acid oxalic, la temperatura 
de 40°C. locul petei s-a umezit şi s-a aplicat o foarte mică cantitate de soluţie 
cu ajutorul unui beţişor de lemn înfăşurat în bumbac şi saturat cu soluţia. 
Acest tratament a durai 1 oră, timp în care la fiecare 1 S minute s-a schimbat 
stratul de sugativă şi s-a umezit din nou pala cu soluţia, după care s-a neutralizat 
locul tratat şi s-a clătit bine. Petele mai slabe de rugină au cedat. Pentru 
petele de rugină rămase s-a continuat tratamentul de 3 ori cu aceeaşi 
concentraţie de soluţie la o temperatură mai ridicată, de S0°C. la sfârşit s
au neutralizat locurile tratate cu o soluţie de amoniac 3%, clătite cu apă 
abundentă, după care s-a aplicat prin tamponări uşoare o soluţie de apă 
cu 5% bicarbonat de sodiu (pentru siguranţă). În timpul lucrului s-a urmărit 
pH-ul soluţiei care era de 3, încadrându-se în limita admisă de aciditate 
pentru deterioarea firelor de bumbac. După neutralizări repetate s-a ajuns 
la un pH de 7-8. 

Cură,tirea umedă a cuprins fazele de îmbibare, spălare, clătire, uscare. 
Baia de înmuiere şi de spălare a fost pregătită prin întrebuinţarea detergentului 

' I. T. Predescu, 300 de reţete pentru scoaterea petelor, Editura Caleidoscop, Bucureşti, 1970, 
p.83 
'D. I. Seracu, Vegyszerek a haztartasban (Sfaturi practice în mica gospodărie), Ed. Kriterion, 
Bucureşti, p322 
'I.T. Predescu, op.cit. 
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8IO-GEL-PERYCUT (Vollwasch-Gel) în concentraţie de 1% în apă, 

amestecându-se bine pentru a forma o soluţie omogenă înainte ca ţesătura să 
intre în contact cu lichidul. PERYCUT-ul este un detergent lichid, anionic, se 
poate folosi cu încredere pentru spălarea textilelor muzeale. Folosirea lui 
îmbunătăţeşte mult aspectul textilelor şi murdăriile depuse se îndepărtează 
mai uşor. Piesele, după 30 minute ţinute la înmuiat au fost scoase, s-a schimbat 
baia de spălare şi s-a trecut la spălare. În timpul spălării s-a ţinut cont de 
necesitatea circulării apei de spălat. Acest lucru s-a realizat prin amestecare, 
agitare uşoară a obiectului prin baie. Deoarece schimbul este foarte lent, s-a 
acordat un timp suficient pentru ca procesul de penetraţie şi solubilizare să 
poată avea loc. În fazele de înmuiere şi spălare, temperatura băii are o 
importanţă considerabilă. Aceasta s-a menţinut la 38-40°C, temperatură 
suficient de ridicată pentru a ajuta moleculele detergentului să "bombardeze" 
impuritatea în mod energic şi totuşi nu atât de ridicată încât să declanşeze 
degradarea fizico-chimică rapidă a fibrelor slăbite şi a colorantului. După 
spălare a urmat etapa de clătire. S-a clătit în cinci ape pentru a se elimina 
săpunurile şi anumite alcaline. Clătirea finală a fost acidificată cu acid acetic 
în concentraţie de 2% cu pH-ul 5 (acidul acetic este volatil şi dispare după 
puţin timp, înainte ca materialul să fie deteriorat), fiind utilă pentru 
neutralizarea alcalinelor absorbite în timpul tratamentelor de fibrele de 
bumbac. 

După clătiri s-a avut în vedere îndepărtarea excesului de umezeală cât 
mai repede posibil, proces realizat prin centrifugare. Este o metodă adecvată 
pentru obiecte mai mici. Piesele s-au aranjat cu grijă, împăturite cu ciucurii 
în interior, greutatea a fost egal distribuită în jurul circumferinţei centrifugii. 
Când maşina a atins viteza maximă, s-a întrerupt curentul şi centrifuga s-a 
lăsat să se învârtă până când s-a oprit. Surplusul de apă fiind îndepărtat, piesele 
se lasă 24 h la uscat, asigurând o temperatură adecvată şi o circulaţie a aerului 
în spaţiu. 

Piesele fiind uscate, pe rând, s-a procedat la completarea locurilor lipsă. 
În timpul tratamentelor s-au pregătit materialele folosite la restaurare. Obiectul 
a fost întins pe o ramă de lemn înfăşurată cu tifon (cu dimensiune mai mică 
decât piesa), şi fixat pe margini cu pioneze. La suprafeţele de contact dintre 
piesă şi pioneză s-au intercalat bucăţi mici din hârtie de filtru. La întindere, 
locul degradat ocupa interiorul ramei, iar capetele ştergarului au fost împăturite 
şi cusute fin ca să nu se degradeze, să se murdărească sau să deranjeze procesul 
de completare. Materialele folosite la restaurare sunt compatibile şi în 
conformitate cu materialul original, fire de aceeaşi natură, potrivite ca grosime 
şi culoare. 

Pentru restaurarea propriu-zisă s-a optat la ţeserea cu acul. Completarea s
a efectuat ţinând cont de tehnica de ţesere a piesei. Lucrările de înlocuire au 
fost începute pe dosul piesei, prin tragerea firelor noi de urzeală, după care a 
urmat ţeserea firelor de băteală, respectând lărgimea ţesăturii. 
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THE RESTORATION OF THREE PEASANT TOWELS FROM THE TEXTILE 
COLLECTION OF THE ETHNOGRAPHY DEPARTMENT FROM THE CRIS 

COUNTY MUSEUM 

ABSTRACT 

ln the present work is presented the restoration process of three 
peasant-towel that belong to the textile collection of the Ethnography 
Department from the Cris County Museum. After a detailed investigation 
regarding the degradations suffered by the objects along the time, it was 
established the physical and chemical cleaning method of these. The 
completing of the missing parts of the towels followed that, using for this the 
initial weaving technique of the objects. 
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•••••••••••••••••• lnainte de restaurare 

restaurare 

Ştergar nr. mv. 2 783 
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lnainte de restaurare 

După restaurare - pe dos 

După restaurare - pe faţă 

Ştergar nr. inv. 5315 
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Înainte de restaurare După restaurare 
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restaurare După restaurare 
Ştergar nr. inv. 4180 
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